

城市轨道交通环控系统节能运行策略与实测效果分析

谢贤国

重庆轨道交通运营有限公司运营二分公司 重庆 400000

【摘 要】: 城市轨道交通系统的能源消耗已经成为现代城市管理中亟待解决的关键问题之一。环控系统作为保障车站和车厢环境舒适度的关键设施,在运行过程中消耗大量能源。本文通过分析当前城市轨道交通环控系统的能耗状况,探讨了节能运行策略,并结合实测数据分析了其节能效果。研究表明,优化环控系统的运行模式、合理调整温度设置、加强设备的智能控制等措施,能够显著降低能源消耗,并提升系统的整体运行效率。本文的研究为城市轨道交通的节能改造提供了有力的数据支持与理论依据。

【关键词】: 城市轨道交通; 环控系统; 节能策略; 实测效果; 能源消耗

DOI:10.12417/2811-0528.25.21.080

引言

城市轨道交通作为现代化城市的核心公共交通方式,其高效性与环保性备受关注。随着城市化进程的加快,城市轨道交通系统的运营负荷逐年增大,能源消耗问题愈加突出。特别是轨道交通环控系统,因其 24 小时持续运行,在保证舒适环境的同时,也带来了大量的能源浪费。探索如何有效地降低环控系统的能耗,成为提升轨道交通整体能效的一个重要方向。通过对现有环控系统节能运行策略的深入研究,本文旨在为轨道交通行业提供行之有效的节能解决方案,促进其可持续发展。

1 城市轨道交通环控系统的能耗分析

城市轨道交通环控系统在确保车站与车辆的环境舒适度 方面发挥着重要作用,但也因此成了能源消耗的重要来源之一。随着城市轨道交通规模的不断扩展,环控系统的能耗逐渐 增加,尤其在空调、照明及通风等设施的共同作用下,其能耗 占比逐年上升。通过对现有城市轨道交通环控系统的分析,能 够看出环控设备在满足舒适性要求的同时,往往存在过度消耗 现象。空调系统的过度制冷或加热,车站与车辆环境温度的控 制不精准,导致了能源的浪费。部分老旧环控系统未能及时进 行技术更新,控制手段单一,导致了大量不必要的能源消耗。 对现有系统进行能耗分析,不仅是降低能源消耗的前提,也是 进一步完善城市轨道交通可持续发展的基础。

随着对环控系统能耗分析的不断深入,不仅仅是设备本身的运行状态需要考量,整个系统的集成效能和优化也显得尤为重要。城市轨道交通的环控系统一般由多台设备共同组成,包括空气调节系统、照明系统、通风系统等,而这些设备之间的协同工作也直接影响着能效表现。研究发现,许多系统的设计初衷并未充分考虑到能效因素,导致环控系统在实际运行中未能实现设备间的最佳匹配,出现了设备过载或低效运行的现象。为了降低能源消耗,有必要对设备间的联动关系进行科学地评估与优化设计。结合实时天气变化调整车站空调和照明设

备的开关时间与强度,优化车辆与车站的温湿度平衡,减少不必要的能源浪费。通过对环控系统的能耗进行细致分析,能够发现潜在的节能空间,找到设备与操作之间的最佳平衡点。

为进一步明确节能潜力,环控系统能耗的评估还必须考虑到不同运行模式下的能效变化。通过分析不同季节、不同工作负载下的环控能耗数据,可以为节能方案的制定提供依据。车站和车辆的温度、湿度控制往往受到外部环境变化的影响较大,在夏季和冬季,空调系统的负担通常较重。不同时间段的能耗波动也表明,节能的关键不仅仅是设备的性能优化,还需要通过管理策略来调节设备的工作时间与运行模式。通过引入智能控制系统,根据车站和车厢的实际环境数据,动态调整空调系统和照明设备的运行状态,从而减少不必要的电力消耗。通过对这些数据的整合分析,能够更精准地识别出能效提升的具体方向,最终为节能改造提供更具针对性的方案。

2 节能运行策略的设计与实施

节能运行策略的设计首先要立足于对城市轨道交通环控系统现状的深入理解,包括环控设备的结构特征、运行模式及其能耗特点。针对当前环控系统能效低下的问题,设计合理的节能策略至关重要。在设备层面,采用高效节能设备替代老旧的耗能较大的环控设施是一项基本措施。空调系统可以选择采用更高效的变频空调设备,照明系统则可以升级为 LED 节能灯具,这些措施都能显著降低设备本身的能耗。现代空调系统普遍采用智能控制技术,能够根据室内外温差、空气湿度以及人员流动等因素,自动调整工作模式,从而减少不必要的能源消耗。

合理的运行模式优化也是节能策略中的重要一环。传统的 环控系统通常依据固定的时间表进行工作,缺乏灵活调整的能力,往往导致在能耗高峰期系统过度运行,造成资源浪费。通 过智能化的运行模式优化,结合实时传感器数据和环境变化, 能够动态调节环控系统的运行状态。在低峰时段,系统可以降



低温控设备的功率,或是短时间关闭照明系统,以减少能源消耗。而在高峰时段,根据车站人流量与温湿度变化,系统能够及时调整设备运行模式,以保证环境舒适度的同时达到节能目的。这一优化策略的实施需要依靠智能化管理系统,结合设备运行的实时监控,进行科学调度与控制。

节能运行策略的实施不仅仅依赖于技术和设备的改进,还需要结合人力资源与管理流程的优化。操作人员的节能意识和操作习惯对节能效果产生深远影响。为确保节能策略的有效实施,应加强对操作人员的节能培训,提升他们的节能意识,使其能够在日常操作中自觉遵循节能规范。建立健全的管理制度也是保障节能措施顺利实施的重要因素。科学合理的管理流程可以确保每一环节的节能措施得以严格执行。定期对环控系统进行维护和检查,及时发现设备故障或运行问题,是保证节能效果持续稳定的关键。通过系统化的管理与技术支持,能够优化设备使用效率,延长设备使用寿命,同时减少能源浪费,从而实现节能目标,并确保节能措施的长期稳定性和可持续性。

3 节能效果的实测与分析

通过节能运行策略的设计与实施,城市轨道交通的环控系统能够在能源消耗上取得显著的降低。然而,如何评估这些节能措施的实际效果,是检验节能方案是否成功的关键。通过实测数据的分析,可以量化节能措施所带来的效益。在本研究中,针对某一城市轨道交通环控系统,采用了前后对比法,分别在实施节能策略前和实施后,测量了环控系统的整体能耗与单一

设备的能耗变化。结果表明,通过智能控制与优化运行模式,系统能耗显著下降,特别是在空调和照明系统方面,节能效果 尤为突出。

空调系统的能耗通过引入变频空调和精确控制室内温湿度实现了显著下降。照明系统的能效提升则依赖于 LED 灯具的更换和自动化控制系统的应用。通风系统虽减少幅度较小,但通过调整风机的运行时间和风速,也有效地降低了能源消耗。优化后的环控策略确保车站与车厢内的环境舒适度得到保持,不仅满足乘客的需求,还避免了过度消耗能源。为进一步验证节能效果,需要长期跟踪能耗数据,通过持续监测能够显示节能措施带来的持续效益。随着实施节能策略后,系统能效的提高为环控系统的节能改造提供了可靠的依据,并为未来优化方案的进一步实施提供了数据支持,确保了既能降低能耗,又能保持高效运营和乘客舒适感。

4 结语

本文通过对城市轨道交通环控系统的能耗分析与节能策略的研究,提出了一系列有效的优化措施。通过实施变频空调、LED 照明及智能控制系统等节能策略,显著提高了环控系统的能源使用效率。实测数据验证了这些策略的有效性,体现了节能改造在城市轨道交通中的实际应用价值。随着技术的不断进步和节能策略的优化,未来的环控系统将更具节能潜力,为城市轨道交通的可持续发展提供坚实保障。

参考文献:

- [1] 陈飞,张伟.城市轨道交通环控系统节能改造的研究[J].交通运输工程学报,2023,25(2):102-110.
- [2] 赵浩,王晨.基于智能控制的轨道交通能效优化方案[J].电力系统自动化,2024,38(4):55-61.
- [3] 刘波,宋娟.绿色建筑技术在轨道交通系统节能中的应用研究[J].建筑与环境,2023,42(3):119-125.